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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

 
Ο ανταγωνισµός των ζιζανίων για φως, νερό και θρεπτικά εξαρτάται από τον 
παράγοντα του χρόνου εµφάνισης και παραµονής αυτών και έχει ως 
συνάρτηση τη σχέση χρόνος εµφάνισης-παραµονής των ζιζανίων και απόδοση 
καλλιεργούµενου φυτού. Η παραµονή των ζιζανίων κατά τα πρώτα στάδια 
ανάπτυξης των καλλιεργούµενων φυτών δε µειώνει την απόδοση τους, επειδή 
ο ανταγωνισµός είναι ανύπαρκτος (νεαρά φυτά µε µικρές απαιτήσεις σε 
θρεπτικά στοιχεία και νερό). Με την πάροδο όµως του χρόνου, τα 
καλλιεργούµενα φυτά και τα ζιζάνια αυξάνονται και το ριζικό τους σύστηµα 
αρχίζει να εκµεταλλεύεται µεγαλύτερους όγκους εδάφους, µε αποτέλεσµα τα 
διαθέσιµα θρεπτικά στοιχεία και το νερό να γίνονται περιοριστικά. Ο χρόνος 
αυτός (Κρίσιµη περίοδος), σύµφωνα µε τη γνώµη πολλών ερευνητών, 
θεωρείται ως χρόνος έναρξης του ανταγωνισµού και εξαρτάται από το είδος 
και την πυκνότητα των καλλιεργούµενων φυτών και των ζιζανίων, καθώς 
επίσης και από τις συνθήκες που επικρατούν κατά την ανάπτυξη τους. Πολλοί 
υποστηρίζουν ότι για τις περισσότερες ανοιξιάτικες καλλιέργειες ο 
ανταγωνισµός αρχίζει 4-9 εβδοµάδες µετά το φύτρωµα τους. Εποµένως, η 
αποµάκρυνση των ζιζανίων πριν από την εποχή αυτή επιβάλλεται επειδή η 
επιπλέον παραµονή τους για µια ή δύο εβδοµάδες µειώνει σηµαντικά την 
απόδοση τους. Τα ζιζάνια που εµφανίζονται κατά τα πρώτα στάδια ανάπτυξης 
των καλλιεργούµενων φυτών και παραµένουν µέχρι το τέλος της 
καλλιεργητικής περιόδου είναι πιο ανταγωνιστικά και µειώνουν περισσότερο 
την απόδοση από ότι τα ζιζάνια που εµφανίζονται αργότερα. ∆ιάφορα 
πειράµατα, µε ανοιξιάτικες και πάλι καλλιέργειες, έδειξαν ότι όσα ζιζάνια 
φυτρώνουν και αναπτύσσονται 8-10 εβδοµάδες µετά το φύτρωµα των 
καλλιεργούµενων φυτών δεν επηρεάζουν σηµαντικά την απόδοση τους. Αυτό 
σηµαίνει ότι κάθε µείωση της απόδοσης αυτών των καλλιεργούµενων φυτών 
µπορεί να αποφευχθεί αν γίνει καταπολέµηση των ζιζανίων κατά τη διάρκεια 
των πρώτων 8-10 εβδοµάδων από το φύτρωµα τους.( Ελευθεροχωρινός, 
2002)  
 
Σκοπός της εργασίας είναι να µελετήσουµε την επίδραση του χρόνου 
παρουσίας ζιζανίων στη παραγωγή σπόρου βίκου 
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1ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ: ΣΠΟΡΟΠΑΡΑΓΩΓΗ 
 
 
1.1 ΣΤΑ∆ΙΑ ΣΠΟΡΟΠΑΡΑΓΩΓΗΣ  

 
   Α) Σπόρος βελτιωτή.(Breeder’s seed) Ο σπόρος του βελτιωτή 
παράγεται κάθε χρόνο µε την ευθύνη του δηµιουργού η του διατηρητή της 
ποικιλίας σε µια µικρή συνήθως έκταση που αποτελεί τον πυρήνα. Στον 
πυρήνα σπέρνονται αραιά αµέσως µετά τη δηµιουργία και την εγγραφή της 
ποικιλίας  οι σπόροι ορισµένου αριθµού φυτών, που έχουν επιλεγεί από το 
δηµιουργό, χρησιµοποιώντας για κάθε µια µικρή γραµµή τους σπόρους ενός 
φυτού. Προσφέρονται όλες οι περιποιήσεις και οι καλλιεργητικές φροντίδες, 
για να παραχθεί η µεγαλύτερη δυνατή ποσότητα σπόρου. Μετά τη πλήρη 
διαφοροποίηση των φυτών και αφού γίνουν όλοι οι απαραίτητοι έλεγχοι, 
απορρίπτονται και καταστρέφονται όλα τα φυτά σε κάθε γραµµή στην οποία 
έχει διαπιστωθεί ότι, έστω και ένα φυτό, αποκλίνει από το πραγµατικό τύπο 
της ποικιλίας. Στον πυρήνα διαλέγεται ένας αριθµός καλύτερων γραµµών, οι 
οποίες συγκοµίζονται η κάθε µια χωριστά, για να αποτελέσουν το υλικό µε το 
οποίο θα σπαρθεί την επόµενη χρονιά ξανά ο πυρήνας, ενώ οι σπόροι όλων 
των υπόλοιπων φυτών, ύστερα από ανάµειξη, αποτελούν το σπόρο του 
βελτιωτή. 
   Β) Προβασικός σπόρος.(Prebasic seed) Το στάδιο παραγωγής 
προβασικού σπόρου από τον πολλαπλασιασµό του σπόρου του βελτιωτή είναι 
απαραίτητο να µεσολαβήσει µεταξύ σπόρου βελτιωτή και βασικού σπόρου 
στην περίπτωση του βίκου λόγω της µικρής αναλογίας µεταξύ 
πολλαπλασιαζόµενου σπόρου βελτιωτή και παραγόµενου βασικού σπόρου, 
που κατά τα τελευταία χρόνια είναι 1:7 έως 1:10. Στην αντίθετη περίπτωση 
υπάρχει µεγάλη πιθανότητα να µην παραχθεί στο τέλος επαρκής ποσότητα 
πιστοποιηµένου σπόρου Α’ και Β’ αναπαραγωγής. 
   Γ) Βασικός σπόρος.(Foundation seed) Ο σπόρος αυτός προέρχεται από 
τον πολλαπλασιασµό του προβασικού σπόρου. 
   ∆) Πιστοποιηµένος σπόρος Α’ αναπαραγωγής.(Registered seed) Ο 
σπόρος αυτός προέρχεται από το πολλαπλασιασµό του βασικού σπόρου. 
   Ε) Πιστοποιηµένος σπόρος Β’ αναπαραγωγής.(Certified seed) Ο 
σπόρος αυτός προέρχεται από τον πολλαπλασιασµό του σπόρου Α’ 
αναπαραγωγής και διατίθεται συνήθως για καλλιέργεια. (Ευθυµιάδης, 2005) 
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2ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ: ΒΙΚΟΣ(VICIA SATIVA L) 

 
 

 
2.1 ΓΕΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΦΥΤΟΥ 
 
 

2.1.1 Ριζικό σύστηµα 
 
   Το ριζικό σύστηµα του βίκου αποτελείται από µια λεπτή πασαλώδη ρίζα, η 
οποία φέρει πολυάριθµες ισχυρές διακλαδώσεις και φυµάτια. (Ευθυµιάδης, 
2005) 

 
2.1.2 Βλαστοί 
 
   Οι βλαστοί είναι µαλακοί έρποντες η αναρριχώµενοι και αποκτούν µήκος από 
60 έως 150 εκατοστά περίπου. Από τη βάση του κεντρικού στελέχους, και 
ειδικότερα από τις µασχάλες των κατωτέρων φύλλων, βγαίνουν αρκετά 
δευτερογενή στελέχη. Τα στελέχη είναι κοίλα. (Ευθυµιάδης, 2005) 
 

2.1.3 Άνθη 
 

   Τα άνθη βγαίνουν από τις µασχάλες των φύλλων και αποτελούνται από 5 
πέταλα, 5 σέπαλα, 10 στήµονες και τον ύπερο. 
   Ο βίκος είναι φυτό αυτογονιµοποιούµενο µε ποσοστό σταυρογονιµοποίησης 
που δεν ξεπερνά το 1% 
   Οι λοβοί περιέχουν 4-10 σπόρους. Όπως σε όλα τα ψυχανθή, έτσι και στο 
βίκο ένα ποσοστό σπόρων είναι σκληροί.  
   Στην περίπτωση του βίκου το ποσοστό αυτό είναι µικρό. Ο σπόρος του 
βίκου αποτελείται από το περισπέρµιο και το έµβρυο, το οποίο αποτελείται  
από τις δυο κοτυληδόνες και τον εµβρυακό άξονα. (Ευθυµιάδης, 2005) 
 

2.2. ΚΑΛΛΙΕΡΓΗΤΙΚΗ ΤΕΧΝΙΚΗ  
 
 

2.2.1. Προετοιµασία του χωραφιού 
 
   Η προετοιµασία του χωραφιού δε διαφέρει σε τίποτα απ’αυτή που γίνεται 
για τα σιτηρά, δηλαδή περιλαµβάνει ένα βαθύ όργωµα στο τέλος του 
καλοκαιριού και στη συνέχεια, λίγο πριν από τη σπορά, ψιλοχωµάτισµα µε 
δισκοσβάρνα η καλλιεργητή (ανάλογα µε τη µηχανική σύσταση η τον τύπο 
του εδάφους) για προετοιµασία του εδάφους. Η εφαρµογή των βασικών 
λιπασµάτων µπορεί να γίνει πριν η κατά τη σπορά (Ευθυµιάδης, 2005) 
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2.2.2. Λίπανση 
 
   Η λίπανση των σποροκαλλιεργειών και των κοινών καλλιεργειών του βίκου 
δεν γίνεται  µε άζωτο, δεδοµένου ότι ο βίκος και τα άλλα ψυχανθή δεσµεύουν 
το άζωτο του ατµοσφαιρικού αέρα µε τη βοήθεια των φυµατίων που 
αναπτύσσονται στις ρίζες του. Λίπανση βασική µε 2-3 µονάδες αζώτου είναι 
ενδεδειγµένη µόνο σε περιπτώσεις  πολύ άγονων εδαφών. 
   Η εξασφάλιση όµως απαραίτητης ποσότητας αζώτου για την ικανοποιητική 
ανάπτυξη και σποροποίηση των σποροκαλλιεργειών προϋποθέτει την 
ικανοποιητική ανάπτυξη και λειτουργία φυµατίων στις ρίζες των φυτών  του 
βίκου. Αυτό όµως για να γίνει πρέπει να υπάρχουν στο έδαφος η κατάλληλη 
φυλή του ριζοβακτηρίου, τα κατάλληλα για την ανάπτυξη και δράση του 
βακτηρίου µικροστοιχεία και ιχνοστοιχεία, ικανοποιητική υγρασία και το 
κατάλληλο ph. Απαραίτητη όµως  στις περισσότερες περιπτώσεις είναι η 
βασική λίπανση µε 6-7 µονάδες φωσφόρου. Τέλος η λίπανση µε κάλιο είναι 
ενδεδειγµένη στις περιπτώσεις των πολύ ελαφρών εδαφών, τα οποία 
στερούνται επαρκούς ποσότητας καλίου. (Ευθυµιάδης, 2005) 

 
2.2.3. Εποχή σποράς 
 
   Με εξαίρεση κάποιες πολύ ψυχρές, κατά το χειµώνα περιοχές, όπως η 
∆υτική Μακεδονία, ο βίκος για παραγωγή σπόρου και για παραγωγή σανού 
σπέρνεται κατά τους  φθινοπωρινούς µήνες και κυρίως κατά το χρονικό 
διάστηµα µεταξύ 15 Οκτωβρίου και τέλος Νοεµβρίου. Στις περιπτώσεις 
περιοχών µε πολύ χαµηλές θερµοκρασίες, η εγκατάσταση των 
σποροκαλλιεργειών είναι προτιµότερο να γίνεται κατά τα µέσα Φεβρουαρίου. 
(Ευθυµιάδης, 2005) 
 

2.2.4. Χρησιµοποιούµενη ποσότητα σπόρου 
 
   Οι αποστάσεις σποράς µεταξύ των γραµµών είναι συνήθως 18-34 εκατοστά 
στη περίπτωση εγκατάστασης σποροκαλλιεργειών. Η ποσότητα σπόρου που 
χρησιµοποιείται στην περίπτωση εγκατάστασης σποροκαλλιεργειών είναι 14-
16 κιλά, ενώ στην περίπτωση κοινών καλλιεργειών φθάνει τα 18 κιλά. Η 
χρησιµοποιούµενη ποσότητα σπόρων εξαρτάται από το βάρος των 1000 
σπόρων, από την προετοιµασία  του χωραφιού κι από τις συνθήκες που 
επικρατούν κατά τη σπορά και το φύτρωµα. Πάντως στην περίπτωση 
σποροπαραγωγής πρέπει να επιδιώκεται η αραιή σπορά για µεγαλύτερη 
παραγωγή σπόρου. (Ευθυµιάδης, 2005) 
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2.2.5. Συγκαλλιέργεια βίκου – σιτηρών 
 
   Ως καταλληλότερα φυτά για τη στήριξη του βίκου θεωρούνται τα µικρά 
κτηνοτροφικά σιτηρά (κριθάρι και βρώµη). Έτσι για τις πρώιµες ποικιλίες βίκου 
πρέπει να προτιµάται το κριθάρι. Για όψιµες ποικιλίες βίκου προτιµάται η 
συγκαλλιέργεια µε βρώµη. Στα γόνιµα εδάφη όπου ο βίκος αναπτύσσεται 
ικανοποιητικά το ποσοστό του προς σπορά σπόρου κριθαριού ή βρώµης που 
συµµετέχει στο µίγµα µπορεί να είναι 30-40% (Το υπόλοιπο 60-70% είναι 
βίκος). Στα φτωχά εδάφη, όπου το σιτηρό και ιδιαίτερα το κριθάρι είναι 
ισχυρός ανταγωνιστής για το βίκο, το ποσοστό σπόρου του σιτηρού πρέπει να 
είναι χαµηλότερο (15-20 %). (ΚΕΣΠΥ) 
 

2.2.6 Αµειψισπορά 
 
   Στην αµειψισπορά ο βίκος µπορεί να ακολουθήσει οποιοδήποτε άλλο 
εξαντλητικό φυτό, όπως το σόργο, ο αραβόσιτος τα ζαχαρότευτλα. Πρέπει να 
αποφεύγεται η σπορά του σε χωράφι που τον προηγούµενο χρόνο έχει 
καλλιεργηθεί µε βίκο ή άλλο ψυχανθές. Ο βίκος για σανό αποτελεί καλό 
προηγούµενο για το σιτάρι 
(ΚΕΣΠΥ) 

 
2.2.7. Στρεµµατικές αποδόσεις 
 
   Με καλή προετοιµασία χωραφιού και ορθολογική λίπανση επιτυγχάνονται 
στρεµµατικές αποδόσεις 500 - 1000 κιλών σανού και 150 - 220 κιλών σπόρου 
κατά µέσο όρο. Σ' αυτό συµβάλλει αποφασιστικά και η σωστή καταπολέµηση 
ζιζανίων. (ΚΕΣΠΥ) 
 

2.3 ΣΠΟΡΟΠΑΡΑΓΩΓΗ ΒΙΚΟΥ 
 

2.3.1 Επιλογή περιοχών και αγροτεµαχίων για την 
εγκατάσταση σποροκαλλιεργειών βίκου 
 
   Η επιλογή µιας περιοχής η ενός αγροτεµαχίου για την εγκατάσταση µιας 
σωστής σποροκαλλιέργειας απαιτεί ορισµένες  συνθήκες και προϋποθέσεις. 
   Α) Επειδή ο βίκος αναπτύσσεται καλύτερα σε δροσερά κλίµατα επιδίωξη 
πρέπει να είναι η  εγκατάσταση των σποροκαλλιεργειών  να γίνεται σε 
περιοχές µε δροσερό κλίµα κατά τι θερινή περίοδο. Στις περιοχές αυτές είναι 
απαραίτητες οι βροχοπτώσεις κατά την ανάπτυξη των φυτών και τη θρέψη 
του σπόρου για µια ικανοποιητική απόδοση σε σπόρο. Στην αντίθετη 
περίπτωση η εξασφάλιση αρδευτικού νερού για µια η δυο τεχνητές αρδεύσεις 
είναι αναγκαία. 
    Στις περιοχές αυτές η θερµοκρασία δεν πρέπει κατά τους χειµερινούς µήνες 
να µειωθεί κάτω από -10 βαθµούς κελσίου, γιατί καταστρέφονται τα φυτά 
κάτω από τη θερµοκρασία αυτή. 
   Για να υπάρξει επιτυχής γονιµοποίηση και ικανοποιητική παραγωγή σπόρου, 
η θερµοκρασία στις περιοχές, όπου θα εγκατασταθούν οι σποροκαλλιέργειες, 
δεν πρέπει να φτάνει σε πολύ υψηλά επίπεδα κατά την περίοδο της 
γονιµοποίησης των λουλουδιών (τέλος Απριλίου – αρχές Μαΐου). Στην 



 9

αντίθετη περίπτωση το ποσοστό των γονιµοποιηµένων λουλουδιών θα είναι 
µικρό και η παραγωγή σπόρου θα κυµανθεί σε χαµηλά επίπεδα. 
   Τέλος το έδαφος των αγροτεµαχίων όπου θα εγκατασταθούν 
σποροκαλλιέργειες βίκου, δεν πρέπει να είναι πολύ άγονο και αλατούχο, ενώ 
το pH δεν πρέπει να είναι πολύ όξινο. 
   Β) Για να αποφύγουµε την καταστροφή των φυτών από νεροκρατήµατα 
επιδιώκουµε την εγκατάσταση των σποροκαλλιεργειών  σε αγροτεµάχια, τα 
οποία παρουσιάζουν κάποια κλίση του εδάφους. 
   Γ) Επειδή οι σποροκαλλιέργειες του βίκου κατά κανόνα πλαγιάζουν λίγο πριν 
από την φυσιολογική ωρίµανση των σπόρων, ο θερισµός τους πρέπει να 
γίνεται µε ειδικά γεωργικά εργαλεία. Για να είναι δυνατή η αποκοπή των 
φυτών από τη βάση τους, χωρίς να υποστεί βλάβες το βικοµάχαιρο, δεν 
πρέπει να υπάρχουν πέτρες στην επιφάνεια του εδάφους του αγροτεµαχίου. 
   ∆) Η εγκατάσταση των σποροκαλλιεργειών πρέπει πάντα να γίνεται σε 
αγροτεµάχια που προέρχονται από αµειψισπορά και ποτέ σε αγροτεµάχια που 
την προηγούµενη χρόνιά καλλιεργήθηκαν µε βίκο η άλλο ψυχανθές. 
   Ε) Η προτίµηση µιας περιοχής για εγκατάσταση σποροκαλλιεργειών βίκου 
πρέπει να συνδέεται πάντοτε µε την κατοχή, από τους σποροπαραγωγούς της 
περιοχής, κατάλληλου µηχανολογικού και εργαλειακού εξοπλισµού. 
Συγκεκριµένα οι σποροπαραγωγοί πρέπει να έχουν στη διάθεση τους ειδικά 
εργαλεία τα οποία µετά από προσαρµογή τους επάνω σε θεριζοαλωνιστικές 
σιτηρών, να κόβουν στο κατάλληλο στάδιο τα ήδη πλαγιασµένα φυτά του 
βίκου, χωρίς να προκαλούν σηµαντικές απώλειες σε σπόρο, και να τα 
τοποθετούν σε σειρές πάνω στην επιφάνεια του αγροτεµαχίου για τελική 
ξήρανση. Τα εργαλεία αυτά ονοµάζονται βικοµάχαιρα. Εκτός όµως από το 
βικοµάχαιρο απαραίτητο εργαλείο  είναι το ειδικό εξάρτηµα συλλογής (pick 
up), το όποιο προσαρµοσµένο στη θεριζοαλωνιστική, στη θέση του 
βικοµάχαιρου, χρησιµοποιείται για τη συλλογή των αποξεραµένων φυτών του 
βίκου από το έδαφος και την τροφοδοσία της αλωνιστικής, προκειµένου να 
αποχωριστούν οι σπόροι από τους αποξηραµένους λοβούς. 
   Τα παραπάνω εργαλεία είναι απαραίτητα, επειδή συµβάλλουν στο να 
συγκοµίζεται, χωρίς σηµαντικές απώλειες, ο σπόρος απαλλαγµένος από 
µεγάλες ποσότητες χώµατος και πετρών. (Ευθυµιάδης, 2005) 

 
2.3.2 Καλλιεργητικοί έλεγχοι. 
 
   Αρχικά πρέπει να αναφερθεί ότι η απόσταση των σποροκαλλιεργειών του 
βίκου από άλλες καλλιέργειες µε διαφορετικές ποικιλίες µπορεί να είναι ακόµα 
και 5 µέτρα, επειδή ο βίκος είναι αυστηρά αυτογονιµοποιούµενο φυτό. 
   Κατά τη διάρκεια της ανάπτυξης των φυτών στις σποροκαλλιέργειες του 
βίκου γίνονται καλλιεργητικοί έλεγχοι. Αυτοί στα πρώτα στάδια της ανάπτυξης 
αφορούν κυρίως στη διαπίστωση ύπαρξης αγρωστωδών ζιζανίων η άλλων 
αγρωστωδών φυτών, τα ποια µπορούν να καταπολεµηθούν µε τα κατάλληλα 
ζιζανιοκτόνα. Για τη διαπίστωση ύπαρξης µέσα στις σποροκαλλιέργειες άλλων 
ποικιλιών βίκου η άλλων ψυχανθών φυτών αποτελεσµατικότεροι είναι οι 
έλεγχοι που γίνονται στα επόµενα στάδια ανάπτυξης των φυτών µέχρι την 
άνθηση, δεδοµένου ότι η πλήρης διαφοροποίηση των ξένων ποικιλιών βίκου 
αλλά και των άλλων ψυχανθών γίνεται µετά τη συµπλήρωση της άνθησης. 
Κατά τους τελευταίους αυτούς ελέγχους οι άλλες ποικιλίες βίκου η τα άλλα 
ψυχανθή ξεριζώνονται και αποµακρύνονται από τις σποροκαλλιέργειες. 
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   Πρέπει όµως να αναφερθεί ότι, για να αποτραπούν ανεπιθύµητες 
σταυρογονιµοποιήσεις της ποικιλίας που πολλαπλασιάζεται µε φυτά άλλων 
ποικιλιών βίκου, η αποµάκρυνση των ξένων φυτών βίκου πρέπει να γίνεται 
από τις σποροκαλλιέργειες πριν από την άνθηση. 
   Από τις ποικιλίες που είναι στη σποροπαραγωγή και καλλιεργούνται στη 
χώρα µας είναι κυρίως οι ελληνικές, οι οποίες έχουν καλύτερη συµπεριφορά σε 
σύγκριση µε τις εισαγόµενες από άλλες χώρες. Οι ποικιλίες αυτές είναι ο 
Αλέξανδρος , τα Τέµπη , ο Αχιλλέας , ο Εύηνος , ο Μίνως , ο Ζέφυρος. 
(Ευθυµιάδης, 2005) 

 
2.3.3 Συγκοµιδή σποροκαλλιεργειών βίκου.  

 
   Η συγκοµιδή των σποροκαλλιεργειών είναι το κρισιµότερο στάδιο της 
σποροπαραγωγής του βίκου λόγω των δυσκολιών που παρουσιάζει. Είναι πολύ 
πιθανό η ποσότητα του σπόρου που έχει παραχθεί και έχει φτάσει λίγο πριν τη 
συγκοµιδή να χαθεί στο χωράφι, σε µεγάλο ποσοστό, εάν η συγκοµιδή δεν 
γίνει στον κατάλληλο χρόνο και µε το κατάλληλο τρόπο. Όσο για το 
κατάλληλο χρόνο, η συγκοµιδή πρέπει να γίνει, όταν τουλάχιστον το 80% των 
λοβών της σποροκαλλιέργειας έχουν αφήσει το πράσινο χρώµα τους και έχουν 
αποκτήσει το καφέ η το κίτρινο. Στο στάδιο αυτό γίνεται η κοπή των ήδη 
πλαγιασµένων φυτών του βίκου µε κατάλληλο κοπτικό εργαλείο 
(βικοµάχαιρο), το οποίο είναι προσαρµοσµένο πάνω σε θεριζοαλωνιστική 
µηχανή. Η κοµµένη φυτοµάζα αφήνεται επάνω στην επιφάνεια του 
αγροτεµαχίου σε στρώσεις µικρού πάχους για ξήρανση. Η κοπή των 
σποροκαλλιεργειών δεν πρέπει να καθυστερεί πέρα από το συγκεκριµένο 
στάδιο, για να κιτρινίσουν και οι υπόλοιποι λοβοί, επειδή οι ήδη ώριµοι λοβοί 
της βάσης των φυτών υπάρχει κίνδυνος να πάθουν διάρρηξη και να 
εκτιναχτούν οι σπόροι, µε αποτέλεσµα τη σηµαντική απώλεια τους. Η κοµµένη 
φυτοµάζα της σποροκαλλιέργειας  πρέπει να παραµείνει επάνω στην επιφάνεια 
του χωραφιού, ώσπου να ξεραθούν όλοι οι σπόροι και να µειωθεί η υγρασία 
τους κάτω από 12%. Η διάρκεια του χρόνου ξήρανσης όλης της φυτοµάζας 
εξαρτάται από τις καιρικές συνθήκες. Έτσι µε υψηλές θερµοκρασίες, µε 
χαµηλή σχετική υγρασία αέρα και µε άνεµο η ξήρανση επιταχύνεται. Εκτός 
όµως από τις καιρικές συνθήκες, η επαρκής και γρήγορη ξήρανση εξαρτάται 
και από το πάχος των στρώσεων της κοµµένης φυτοµάζας. Έτσι σε περίπτωση 
που το πάχος της είναι µεγάλο, υπάρχει ο κίνδυνος να επιβραδυνθεί σηµαντικά 
η ξήρανση στο κάτω µέρος των στρώσεων, µε κίνδυνο να χαθεί µια ποσότητα 
σπόρου. Τέτοιες περιπτώσεις στρώσεων µεγάλου πάχους παρουσιάζονται σε 
σποροκαλλιέργειες όπου υπάρχει υπερβολική ανάπτυξη ζιζανίων.  
   Είναι ευνόητο ότι η επιτυχηµένη ζιζανιοκτονία αποτρέπει τη δηµιουργία 
τέτοιων στρώσεων µεγάλου πάχους. Συνήθως η διάρκεια του χρόνου 
αποξήρανσης κυµαίνεται από 7 έως 10 ηµέρες µε ευνοϊκές συνθήκες. Σ’ όσες  
περιπτώσεις όµως συµβούν βροχοπτώσεις κατά τη διάρκεια της ξήρανσης, 
δηµιουργούνται αρκετά προβλήµατα απωλειών σπόρου εξαιτίας διάρρηξης 
αρκετών λοβών και εκτίναξης του σπόρου, ενώ παράλληλα είναι είναι πιθανό 
να χρειαστεί και αναστροφή της φυτοµάζας, για να διευκολυνθεί η ξήρανση 
στο κάτω µέρος των στρώσεων, το οποίο είναι σε επαφή µε το έδαφος. Όλες 
όµως αυτές οι µεταχειρίσεις συντελούν σε µεγαλύτερες απώλειες σπόρου. 
   Μετά τη ξήρανση της κοµµένης φυτοµάζας των σποροκαλλιεργειών και τη 
µείωση της υγρασίας του σπόρου κάτω από 12% ακολουθεί ο αλωνισµός. 
Αυτός γίνεται µε τις ίδιες θεριζοαλωνιστικές µηχανές µε τις οποίες γίνεται αλλά 



 11

µε τοποθέτηση στη θέση του βικοµάχαιρου του εξαρτήµατος συλλογής (pick 
up). 
   Κατά τον αλωνισµό φροντίζουµε ο αριθµός στροφών του κυλίνδρου να µην 
είναι τόσο µεγάλος, όσο κατά το θεριζοαλωνισµό των σποροκαλλιεργειών του 
σιταριού αλλά µικρότερος, για να αποτραπεί το µεγάλο ποσοστό των 
σπασµένων σπόρων του βίκου, οι οποίοι είναι πιο ευαίσθητοι από τους 
σπόρους του σιταριού. 
   Επίσης κατά τη συγκοµιδή παίρνονται όλα εκείνα τα µέτρα που παίρνονται 
και στη περίπτωση της σποροπαραγωγής του σιταριού, για να αποτραπεί η 
ανάµειξη της ποικιλίας που πολλαπλασιάζεται µε σπόρους άλλων ποικιλιών η 
άλλων ειδών ψυχανθών, ενώ τον ίδιο σκοπό έχουν και οι καλλιεργητικοί 
έλεγχοι, που γίνονται στις σποροκαλλιέργειες πολύ πριν από τη συγκοµιδή. 
(Ευθυµιάδης, 2005) 
 

2.3.4 Καθαρισµός τυποποίηση και πιστοποίηση του σπόρου 
 

   Μετά τη συγκοµιδή και την εφαρµογή υποκαπνιστικών εντοµοκτόνων, για 
τη καταπολέµηση των εντόµων που µεταφέρονται µε το σπόρο (βρούχος) 
ακολουθεί ο καθαρισµός για την αποµάκρυνση των αδρανών ξένων υλών 
(πέτρες, χώµατα, τεµάχια στελεχών και φύλλων και άλλα), σπόρων ζιζανίων, 
σπασµένων σπόρων, λισβών και όσων άλλων δεν αποτελούν πραγµατικό 
σπόρο βίκου ικανό για βλάστηση. 
   Ο καθαρός σπόρος µετά και τον έλεγχο της βλαστικής ικανότητας η οποία 
πρέπει να είναι τουλάχιστον 85%, πιστοποιείται και συσκευάζεται, για να 
διατεθεί στο εµπόριο. (Ευθυµιάδης, 2005) 

 
 
2.4 ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΣΠΟΡΟΠΑΡΑΓΩΓΗΣ  
ΒΙΚΟΥ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 
 
   Η σποροπαραγωγή του βίκου στην Ελλάδα σήµερα δεν βρίσκεται στα 
επιθυµητά επίπεδα, δεδοµένου ότι από την απαιτούµενη ποσότητα των 6000-
7000 τόνων πιστοποιηµένου σπόρου ετησίως, για την καλλιέργεια των 
400.000-500.000 στρεµµάτων, µόλις το 40-50% παράγεται στη χώρα µας. Η 
υπόλοιπη ποσότητα του πιστοποιηµένου σπόρου εισάγεται από χώρες του 
εξωτερικού. Εάν µάλιστα λάβουµε υπόψη ότι οι ελληνικές ποικιλίες βίκου 
συµπεριφέρονται και αποδίδουν καλύτερα από τις εισαγόµενες, τότε µπορεί να 
θεωρηθεί αδικαιολόγητος ο µικρός βαθµός ανάπτυξης της εγχώριας 
σποροπαραγωγής βίκου στη χώρα µας, όταν µάλιστα είναι γνωστό ότι η 
διαδικασία της σποροπαραγωγής του βίκου δεν παρουσιάζει µεγάλες 
δυσκολίες. 
   Οι λόγοι για τους οποίους η σποροπαραγωγή του βίκου δεν βρίσκεται  στον 
επιθυµητό βαθµό ανάπτυξης είναι: 
   Α) η έλλειψη επαρκούς µηχανολογικού εξοπλισµού κατάλληλου για τη 
συγκοµιδή των σποροκαλλιεργειών του βίκου σ’ όλες σχεδόν τις περιοχές της 
χώρας εκτός από την περιοχή του νοµού Λάρισας. Η έλλειψη του κατάλληλου 
µηχανολογικού εξοπλισµού και συγκεκριµένα βικοµάχαιρων για την κοπή των 
σποροκαλλιεργειών και εξαρτηµάτων (pick up) που συλλέγουν τα κοµµένα και 
αποξηραµένα φυτά του βίκου, σ’ όλες σχεδόν τις περιοχές της χώρας, 
αποτελεί αιτία σοβαρών απωλειών σπόρου κατά τη συγκοµιδή. Στη χώρα µας 
µόνο στις αγροτικές περιοχές του νοµού Λάρισας υπάρχει ο απαιτούµενος 
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µηχανολογικός και εργαλειακός εξοπλισµός, γεγονός που εξασφαλίζει τη 
συγκοµιδή χωρίς πολλές απώλειες. 
   Β) Η αδυναµία των καλλιεργητών σε πολλές περιοχές να αντιληφθούν την 
ευνοϊκή επίδραση, που ασκεί στην επόµενη καλλιέργεια (π.χ. σιτηρά) η 
σποροκαλλιέργεια ή η κοινή καλλιέργεια βίκου, αποτελεί σε συνδυασµό µε την 
έλλειψη στις περιοχές αυτές του κατάλληλου µηχανολογικού εξοπλισµού για 
τη συγκοµιδή, αιτία να µην αναπτυχθεί η σποροπαραγωγή. 
   Γ) Η µη εξασφάλιση, µε τη διαδικασία της σποροπαραγωγής βίκου, 
µεγαλύτερου εισοδήµατος σε σύγκριση µε άλλες ξερικές καλλιέργειες (π.χ. 
σκληρό σιτάρι), κυρίως µάλιστα κατά τα τελευταία χρόνια, όπου λόγω 
αντίξοων συνθηκών οι αποδόσεις σε σπόρο ανά στρέµµα δεν είναι 
ικανοποιητικές. (Ευθυµιάδης, 2005) 
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3ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΖΙΖΑΝΙΑ 

 

 
 

3.1 ΑΡΝΗΤΙΚΕΣ ΕΠΙ∆ΡΑΣΕΙΣ ΖΙΖΑΝΙΩΝ 
 

3.1.1 Επιδράσεις ζιζανίων 
 
Η παρουσία των ζιζανίων σε ένα οικοσύστηµα έχει άλλοτε επιβλαβείς και 
άλλοτε ευεργετικές επιδράσεις. Οι επιβλαβείς επιδράσεις που προκαλούν τα 
ζιζάνια είναι οι σηµαντικότερες, επειδή σχετίζονται µε τη µείωση της απόδοσης 
και την υποβάθµιση της ποιότητας των γεωργικών προϊόντων. Οι επιβλαβείς 
επιδράσεις των ζιζανίων διαχωρίζονται σε άµεσες και έµµεσες. Οι άµεσες 
επιβλαβείς επιδράσεις σχετίζονται µε τη µείωση της ποσότητας και την 
υποβάθµιση της ποιότητας των παραγόµενων προϊόντων, καθώς και µε τη 
µείωση του δείκτη συγκοµιδής. Οι έµµεσες επιβλαβείς επιδράσεις 
περιλαµβάνουν τις δαπάνες που γίνονται  για την αντιµετώπιση των ζιζανίων 
και την ελαχιστοποίηση των επιπτώσεων των ζιζανιοκτόνων στο περιβάλλον 
και τα καλλιεργούµενα φυτά. (∆ήµας, 2005) 

 
3.1.2 Επιβλαβείς επιδράσεις 
 
Ο ανταγωνισµός των ζιζανίων µε τα καλλιεργούµενα φυτά για νερό, φως, 
θρεπτικά συστατικά και χώρο προκαλεί τη µεγαλύτερη µείωση στην απόδοση 
των καλλιεργούµενων φυτών. Οι παράγοντες που επηρεάζουν την έκταση της 
ζηµιάς που προκαλούν τα ζιζάνια στα καλλιεργούµενα φυτά εξαιτίας του 
ανταγωνισµού έχουν σχέση µε:  
  1) Το είδος, την πυκνότητα, την οµοιοµορφία κατανοµής και το χρόνο 
εµφάνισης και παραµονής των ζιζανίων. 
  2) Το είδος, την πυκνότητα, την ποικιλία ή το υβρίδιο των καλλιεργούµενων 
φυτών. 
  3) Τις καλλιεργητικές επιδράσεις (άρδευση και λίπανση ή θρεπτικά 
συστατικά). 
  4) Τις συνθήκες του περιβάλλοντος ( θερµοκρασία, φώς, νερό, έδαφος ).  
Ωστόσο ορισµένα είδη ζιζανίων: 
  Α) Εκδηλώνουν αλληλοπάθεια, δηλαδή απελευθερώνουν στο περιβάλλον 
τοξικές για τα καλλιεργούµενα φυτά ουσίες. 
  Β) Αποτελούν ξενιστές εχθρών ( έντοµα, ακάρεα, νηµατώδης ) και 
παθογόνων µικροοργανισµών ( µύκητες, βακτήρια, ιοί) των καλλιεργούµενων 
φυτών. 
  Γ) Η παρουσία τους ευνοεί την ανάπτυξη υγρασίας και µε αυτόν το τρόπο 
υποβοηθά την εγκατάσταση και τον πολλαπλασιασµό των παθογόνων 
µικροοργανισµών.  
  ∆) Τα ζιζάνια που ανθίζουν κατά την περίοδο της ανθοφορίας της αχλαδιάς 
δηµιουργούν προβλήµατα στην επικονίαση της επειδή το νέκταρ της έχει 
µικρή περιεκτικότητα σε σάκχαρα, µε αποτέλεσµα οι µέλισσες να µην το 
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προτιµούν  και να καταφεύγουν στα άνθη των ζιζανίων που έχουν νέκταρ 
καλύτερης ποιότητας. (Βασιλακάκης και Θέριος, 1984). 
  Ε) Η παρουσία των ζιζανίων δυσκολεύει τις καλλιεργητικές φροντίδες 
(λίπανση, άρδευση), ενώ αυξάνει τον κίνδυνο ζηµιών από παγετούς στις 
δενδροκοµικές καλλιέργειες. 
  Ζ) Ορισµένα ζιζάνια, που περιέχουν δηλητηριώδη έλαια, προκαλούν κατά την 
καύση τους φυτοτοξικότητα στα καλλιεργούµενα  φυτά. 
 
Επιπλέον η παρουσία των ζιζανίων σε ακαλλιέργητες εκτάσεις προκαλεί: 
  Α) Μείωση της ορατότητας  όταν βρίσκονται παραπλεύρως του οδικού 
δικτύου. 
  Β) Απόφραξη των αρδευτικών και στραγγιστικών καναλιών όταν 
αναπτύσσονται σε αυτά. 
  Γ) Αυξάνουν τον κίνδυνο από πυρκαγιά, όταν βρίσκονται πλησίον των 
κτιρίων και των δασών. 
  ∆) Η παρουσία σπόρων ή καρπών ζιζανίων όπως τα Solanum nigrum και 
Bides spp. Υποβαθµίζουν την ποιότητα των παραγόµενων ινών βαµβακιού και 
του µαλλιού προβάτων, εξαιτίας των χρωστικών που προσθέτει το πρώτο στις 
ίνες και των σπόρων του δευτέρου που αγκιστρώνονται στο µαλλί. 
(∆ήµας, 2005) 

 
3.1.3 Επικινδυνότητα 
 
Με βάση την επικινδυνότητα τους τα ζιζάνια κατατάσσονται σε µη τοξικά, 
τοξικά και δηλητηριώδη. 
Τα σπουδαιότερα δηλητηριώδη ζιζάνια και τα τµήµατα τους που παρουσιάζουν 
την µεγαλύτερη συγκέντρωση δηλητηριωδών ουσιών είναι: όλα τα τµήµατα 
των ζιζανίων Conium maculatum, Datura stramonium και Delphinum spp, τα 
ριζώµατα  του ζιζανίου Pteridium aquilinum, τα φύλλα και οι πράσινοι καρποί 
της αγριοντοµατιάς (Solanum nigrum) και οι σπόροι και τα νεαρά σπορόφυτα  
της αγριοµελιτζάνας (Xanthium strumarium) (Βασιλάκογλου 2004).  
Τα τοξικά και τα δηλητηριώδη ζιζάνια όταν καταναλώνονται από τον άνθρωπο 
ή τα ζώα, προκαλούν διαταραχές έως και θάνατο. Επιπλέον, τµήµατα τους 
όπως οι σπόροι  δε πρέπει να αναµιγνύονται µε τα γεωργικά προϊόντα. Για το 
λόγο αυτό δηµοσιεύονται πίνακες µε τα τοξικά και δηλητηριώδη ζιζάνια, καθώς 
και οδηγίες  για την αντιµετώπιση τους  και την αποµάκρυνση τους από τα 
γεωργικά προϊόντα. Τα µέτρα που πρέπει να λαµβάνονται  για την 
αντιµετώπιση ή την αποµάκρυνση τους από τα γεωργικά προϊόντα είναι η 
χρήση καθαρού πιστοποιηµένου σπόρου και η έγκαιρη αντιµετώπιση των 
ζιζανίων αυτών στον αγρό. 
(∆ήµας, 2005) 
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3.1.4 Επιδράσεις στη σποροπαραγωγή βίκου 
 
Τόσο στην περίπτωση των κοινών καλλιεργειών για παραγωγή σανού, όσο και 
στην περίπτωση των σποροκαλλιεργειών του βίκου, απαραίτητη είναι η 
ζιζανιοκτονία . Η παρουσία µέσα στις σποροκαλλιέργειες ζιζανίων, εκτός των 
δυσµενών επιπτώσεων στην ανάπτυξη και σποροποίηση του βίκου εµποδίζει, 
µετά τη κοπή, την αποξήρανση της φυτοµάζας των σποροκαλλιεργειών, µε 
αποτέλεσµα την παράταση του χρόνου αποξήρανσης και τις µεγαλύτερες 
απώλειες σε σπόρο. Επίσης η παρουσία πολλών ζιζανίων στις 
σποροκαλλιέργειες προκαλεί οψίµιση στη φυσιολογική ωρίµανση. 

 
3.2 ΤΡΟΠΟΙ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΖΙΖΑΝΙΩΝ 
 
Η έγκαιρη και αποτελεσµατική αντιµετώπιση των ζιζανίων επιτυγχάνεται µε τη 
συνδυασµένη χρησιµοποίηση όλων των µεθόδων. Τα µέτρα και οι µέθοδοι 
που µπορούν να χρησιµοποιηθούν  για το σκοπό αυτό είναι: 
1) Η επισκόπηση των ζιζανίων  
2) Τα προληπτικά µέτρα  
3) Οι φυσικές µέθοδοι  
4) Τα καλλιεργητικά µέτρα  
5) Οι βιολογικές µέθοδοι 
6) Τα χηµικά µέσα  
(∆ήµας, 2005) 

 
3.2.1 Επισκόπηση ζιζανίων 
 
Η καταγραφή των ειδών και των πυκνοτήτων των ζιζανίων που απαντώνται σε 
έναν αγρό έχει καθοριστική σηµασία για την επιλογή της καταλληλότερης 
µεθόδου αντιµετώπισης που θα εφαρµοστεί. 
Η καταγραφή των ζιζανίων γίνεται συνήθως µε επιτόπια εξέταση, ενώ σε 
ορισµένες περιοχές είναι δυνατή  η χαρτογράφηση των ζιζανίων (δηµιουργία 
χαρτών) µε τη βοήθεια δορυφορικών συστηµάτων. 
(∆ήµας, 2005) 

 
3.2.2 Προληπτικά µέτρα 
 
Τα κυριότερα προληπτικά µέτρα που εφαρµόζονται πριν την εγκατάσταση της 
καλλιέργειας για την αντιµετώπιση και την αποτροπή µεταφοράς και 
εγκατάστασης νέων ειδών ζιζανίων:  
Α) Η καταστροφή των ζιζανίων παραπλεύρως των καλλιεργειών. 
Β) Η παρεµπόδιση δηµιουργίας σπόρων και οργάνων αγενούς αναπαραγωγής 
από τα ζιζάνια της προηγούµενης καλλιεργητικής περιόδου. 
Γ) Ο επιµελής καθαρισµός των µηχανηµάτων µετά από κάθε κατεργασία. 
∆) Η χρησιµοποίηση πολλαπλασιαστικού υλικού και νερού άρδευσης 
απαλλαγµένων από όργανα αναπαραγωγής (σπόρους, ρίζες, βλαστούς) των 
ζιζανίων. 
Επιπλέον η καλλιέργεια χειµερινών σιτηρών, η επαναλαµβανόµενη κατεργασία 
του εδάφους κατά τους θερινούς µήνες και η εφαρµογή διασυστηµατικών 
ζιζανιοκτόνων πριν τη φύτευση συµπληρώνουν τα προληπτικά µέτρα που 
µπορούν να εφαρµοστούν  στις καλλιέργειες. (∆ήµας, 2005) 
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3.2.3 Φυσικές µέθοδοι 
 
Οι φυσικές µέθοδοι που µπορούν να χρησιµοποιηθούν για την αντιµετώπιση 
των ζιζανίων είναι: 

1) Το βοτάνισµα  
2) Το κάψιµο  
3) Η κατάκλιση και η αποστράγγιση  
4) Η κοπή των ζιζανίων  
5) Η κάλυψη του εδάφους  
6) Η ηλιοαπολύµανση. 
7) Η κατεργασία του εδάφους 

                                  (∆ήµας, 2005) 

 
3.2.4 Καλλιεργητικά µέτρα 
 
Τα σπουδαιότερα καλλιεργητικά µέτρα αντιµετώπισης των ζιζανίων είναι:  
Α) Η επιλογή κατάλληλου καλλιεργούµενου είδους  
Β) Η επιλογή κατάλληλης ποικιλίας  
Γ) Η εναλλαγή καλλιεργειών (αµειψισπορά) 
∆) Η κατάλληλη εποχή σποράς  
Ε) Η ρύθµιση της κατάλληλης πυκνότητας, του βάθους και των αποστάσεων 
σποράς. 
Στ) Η ορθή χρήση νερού και λιπασµάτων. 
                                        (∆ήµας, 2005) 

 
3.2.5 Βιολογική µέθοδος 
 
Η µέθοδος αυτή αντιµετώπισης ζιζανίων περιλαµβάνει τη χρήση διαφόρων 
οργανισµών όπως: α) εντοµών, β) µικροοργανισµών, γ) φυτοφάγων ζώων και 
δ) φυτών. Επιπλέον η χρησιµοποίηση της νωπής κοπριάς για τον έλεγχο του 
φυτρώµατος και του ρυθµού ανάπτυξης των ζιζανίων ανήκει στις βιολογικές 
µεθόδους. Εφαρµόζεται συνήθως σε περιοχές όπου η εφαρµογή ζιζανιοκτόνων 
είναι εξαιρετικά δύσκολη ή εκεί όπου υπάρχουν ανθεκτικά στα ζιζανιοκτόνα 
ζιζάνια.  
Η εφαρµογή των εντόµων, των µικροοργανισµών και των φυτοφάγων 
περιλαµβάνει την απευθείας εξαπόλυση των οργανισµών αυτών στην περιοχή 
όπου υπάρχει το πρόβληµα των ζιζανίων.  (∆ήµας, 2005) 
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3.2.6 Χηµική µέθοδος 
 
Η µέθοδος αυτή βασίζεται στην αντιµετώπιση των ζιζανίων µε χηµικές ουσίες. 
Η χρήση των χηµικών ουσιών για την αντιµετώπιση των ζιζανίων είναι γνωστή 
από την αρχαιότητα όπου ο ρωµαϊκός στρατός χρησιµοποιούσε αλάτι για να 
καταστρέψει την ανεπιθύµητη βλάστηση. Στις αρχές του 20ου αιώνα 
ανόργανες χηµικές ουσίες (άλατα του θειικού οξέος) χρησιµοποιήθηκαν ως 
ζιζανιοκτόνα, ενώ η παρασκευή και χρησιµοποίηση των οργανικών 
ζιζανιοκτόνων ξεκίνησε κατά τη διάρκεια του 2ου παγκοσµίου πολέµου. Έως το 
τέλος του αιώνα αυτού περισσότερες από 250 οργανικές ουσίες έχουν 
παρασκευαστεί και χρησιµοποιηθεί ως ζιζανιοκτόνα σε ακαλλιέργητες και 
καλλιεργούµενες εκτάσεις. (∆ήµας, 2005) 

 
3.2.7 Ολοκληρωµένη αντιµετώπιση ζιζανίων 
 
Η ολοκληρωµένη αντιµετώπιση ζιζανίων είναι ένα σύστηµα µε συνδυασµένη 
εφαρµογή µεθόδων. Το σύστηµα αυτό προτάθηκε µετά από τη διαπίστωση ότι 
η εφαρµογή µιας µόνο µεθόδου δεν µπορεί να αντιµετωπίσει όλα τα 
προβλήµατα των ζιζανίων, αλλά και η κάθε µια από αυτές (µέθοδοι), υπό 
συγκεκριµένες συνθήκες, µπορεί να δηµιουργήσει πρόβληµα στην καλλιέργεια 
ή το περιβάλλον. Για το λόγο αυτό πρέπει να εξετάζεται η κάθε περίπτωση 
χωριστά και να εφαρµόζεται ένα σύστηµα Η ολοκληρωµένη αντιµετώπιση των 
ζιζανίων που περιλαµβάνει την εφαρµογή όλων των διαθέσιµων µέσων και 
τεχνολογιών (συνδυασµός µεθόδων) µε σκοπό την αντιµετώπιση των 
ζιζανίων. Κατά το σχεδιασµό των συστηµάτων Ολοκληρωµένης αντιµετώπισης 
ζιζανίων λαµβάνονται υπόψη κριτήρια οικονοµικά, οικολογικά, και κοινωνικά, 
έτσι ώστε να επιτυγχάνεται η διαχείριση τους (διατήρηση του πλυθησµού 
κάτω από το όριο ανεκτής πυκνότητας ) προς όφελος της καλλιέργειας 
(παραγωγή υψηλής ποιότητας προϊόντων µε ταυτόχρονο περιορισµό των 
επιβλαβών επιδράσεων των ζιζανίων), αλλά και µε τις µικρότερες δυσµενείς 
επιδράσεις στο περιβάλλον και σε οργανισµούς µη στόχους. Επιπλέον, θα 
πρέπει να συνυπολογίζονται το κόστος και η ευκολία εφαρµογής κάθε µιας 
µεθόδου. (∆ήµας, 2005) 

 
3.2.8 Αντιµετώπιση ζιζανίων στη σποροπαραγωγή βίκου 
 
Η καταπολέµηση αγρωστωδών ζιζανίων στις σποροκαλλιέργειες µπορεί να 
γίνει µε τα µεταφυτρωτικά ζιζανιοκτόνα Diclofop methyl , fluazifop-p-butil και 
αλλά. ∆ιευκρινίζεται ότι  Diclofop methyl, ενώ καταστρέφει σε 
σποροκαλλιέργειες βίκου πολλά αγρωστώδη, δεν εξοντώνει τα φυτά του σίτου 
η του κριθαριού, που πολλές φορές αναπτύσσονται µέσα στις 
σποροκαλλιέργειες αυτές. Τα φυτά όµως αυτά εξοντώνονται µε το 
ζιζανιοκτόνο fluazifop-p-butyl. Τέλος καταπολέµηση των ζιζανίων στις 
σποροκαλλιέργειες του βίκου  µπορεί να γίνει και προσπαρτικά µε 
ζιζανιοκτόνα, όπως το Pendimethalin. (Ευθυµιάδης, 2005). 
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4ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΥΛΙΚΑ ΚΑΙ ΜΕΘΟ∆ΟΙ 

 

 
 

 
4.1 ΤΟΠΟΘΕΣΙΑ ΚΑΙ ΕΠΟΧΗ ΣΠΟΡΑΣ 
 
Το πείραµα το οποίο πραγµατοποιήθηκε έτσι ώστε να προκύψουν τα 
συµπεράσµατα για την επίδραση του χρόνου αποµάκρυνσης των ζιζανίων στη 
σποροπαραγωγή βίκου εγκαταστάθηκε στο αγρόκτηµα του Ινστιτούτου 
Ελέγχου Ποικιλιών Καλλιεργουµένων Φυτών το οποίο βρίσκεται στη 
βιοµηχανική περιοχή της Σίνδου Θεσσαλονίκης. Μετά από συνεννόηση µε τη 
διεύθυνση του ινστιτούτου παραχωρήθηκε συγκεκριµένος χώρος στο 
αγρόκτηµα για την εγκατάσταση και διεξαγωγή του πειράµατος. Το πείραµα 
εγκαταστάθηκε κατά το µήνα Μάρτιο και συγκεκριµένα στις 06/03/2010 και 
ξεκίνησαν έκτοτε οι προγραµµατισµένες επεµβάσεις. 
 

4.2 ΣΤΟΙΧΕΙΑ Ε∆ΑΦΟΥΣ 
 
Το έδαφος του χώρου εγκατάστασης του πειράµατος είναι µέσης σύστασης 
έδαφος µε ικανοποιητικό αερισµό και στράγγιση, καθαρό από ζιζάνια µε τη 
χρήση καλλιεργητικών µέσων και µε τη µη χρησιµοποίηση προηγουµένως 
γεωργικών φαρµάκων ζιζανιοκτόνων ή λιπασµάτων. 
 

4.3 ΠΟΙΚΙΛΙΑ ΒΙΚΟΥ 
 
Η ποικιλία βίκου που χρησιµοποιήθηκε για το πείραµα είναι η ποικιλία 
‘Αλέξανδρος’ της εταιρίας ΚΕΣΠΥ η οποία είναι πιστοποιηµένη και 
εγγεγραµµένη στον εθνικό κατάλογο καλλιεργούµενων φυτών. Πρόκειται για 
µια πρώιµη ποικιλία µε αντοχή στο ψύχος (-10 βαθµούς κελσίου) και υψηλή 
παραγωγικότητα τόσο για σανό όσο και καρπό. Οι µέσες απαιτήσεις του σε 
νερό είναι γύρω στα 300 χιλιοστά βροχοπτώσεων ετησίως. 

 
4.4 ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΟ ΣΧΕ∆ΙΟ 
 
Το πειραµατικό σχέδιο είναι ένα εντελώς τυχαιοποιηµένο σχέδιο χωρίς οµάδες 
µε έξι επεµβάσεις και 3 επαναλήψεις-πειραµατικά τεµάχια ανά επέµβαση και 
περιλαµβάνει τα παρακάτω χαρακτηριστικά.  
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4.4.1 Επεµβάσεις 
 
Ο αριθµός των επεµβάσεων ανέρχεται στις έξι και είναι αναλυτικά όπως 
φαίνεται και στο πίνακα 1 οι παρακάτω: 
 
Πίνακας 1 : Επεµβάσεις πειράµατος 
 
Α.Ε. Επέµβαση 

1 Παρουσία ζιζανίων από τη σπορά έως την συγκοµιδή. 

2 
Καθαρό από ζιζάνια τις 30 πρώτες µέρες από τη σπορά και µετά 
παρουσία ζιζανίων µέχρι τη συγκοµιδή. 

3 
Καθαρό από ζιζάνια τις 50 πρώτες µέρες από τη σπορά και µετά 
παρουσία ζιζανίων µέχρι τη συγκοµιδή. 

4 Απουσία ζιζανίων συνεχώς από τη σπορά µέχρι τη συγκοµιδή. 

5 
Παρουσία ζιζανίων µέχρι τις 30 πρώτες ηµέρες από τη σπορά, µετά 
απουσία ζιζανίων µέχρι τη συγκοµιδή. 

6 
Παρουσία ζιζανίων µέχρι τις 50 πρώτες ηµέρες από τη σπορά, µετά 
απουσία ζιζανίων µέχρι τη συγκοµιδή. 

 
 
 

4.4.2 ∆ιαστάσεις και αποστάσεις 
 
∆ιαστάσεις πειραµατικού τεµαχίου: 1.20µ x 2.00µ = 2.4 τετραγωνικά µέτρα 
Σύνολο τεµαχίων: 6 x 3 = 18 πειραµατικά τεµάχια 
Σύνολο πειραµατικής έκτασης: 2.4 x 6 x 3 = 43.2 τετραγωνικά µέτρα 
Γραµµές ανά πειραµατικό τεµάχιο: πέντε(5) 
Αποστάσεις φύτευσης: Mεταξύ των γραµµών: 20 εκατοστά 
                                 Επί της γραµµής: 10 εκατοστά 
 

4.4.3 Μετρήσεις 
 
Οι µετρήσεις που πραγµατοποιήθηκαν κατά τη διάρκεια του πειράµατος 
αφορούσαν τα είδη των ζιζανίων που ήταν παρόντα, τα ποσοστά κάλυψης του 
εδάφους από αυτά, καθώς και στον αριθµό λοβών και στην απόδοση. 

 
4.5 ΠΑΡΟΝΤΑ ΖΙΖΑΝΙΑ 
 
Κατά τη διάρκεια του πειράµατος παρατηρήθηκαν ζιζάνια τα ποια είχαν 
σηµαντικό ρόλο στην έκβαση αυτού καθώς και στα αποτελέσµατα της 
σποροπαραγωγικής απόδοσης των πειραµατικών τεµαχίων. Τα ζιζάνια που 
παρατηρήθηκαν είναι αναλυτικά τα παρακάτω: 
 
Βλήτο τραχύ (Amaranthus retroflexus L.) 
Το τραχύ βλήτο είναι ετήσιο, εαρινό, δικοτυλήδονο φυτό όρθιας έκφυσης και 
φτάνει µέχρι το ύψος των 100εκ. Αναπαράγεται µε σπόρους και φυτρώνει 
κυρίως τους µήνες Απρίλιο και Μάιο.  
 
Ζωχός ετήσιος (Sonchus oleraceus L.) 
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Ο ετήσιος ζωχός είναι χειµερινό και εαρινό, δικοτυλήδονο φυτό µε όρθια 
έκφυση και φθάνει µέχρι το ύψος των 100εκ. Αναπαράγεται µε σπόρους και 
φυτρώνει από το τέλος του χειµώνα µέχρι το τέλος της άνοιξης.  
 
Κόνυζα (Conyza bonariensis L. Cronq. Και Conyza Canadensis L. Cronq.) 
Η κόνυζα είναι ετήσιο ή διετές, χειµερινό και εαρινό δικοτυλήδονο φυτό µε 
όρθια έκφυση και φθάνει µέχρι το ύψος των 250εκ. για τη bonariensis και 
150εκ. για τη canadensis. Αναπαράγεται µε σπόρους και φυτρώνει από το 
φθινόπωρο µέχρι το τέλος του χειµώνα. 
 
Κουφάγκαθο (Silybum marianum L. Gaertner) 
Το κουφάγκαθο είναι ετήσιο ή διετές, χειµερινό και εαρινό, δικοτυλήδονο 
φυτό µε όρθια έκφυση και φθάνει µέχρι το ύψος των 150εκ. Αναπαράγεται µε 
σπόρους και φυτρώνει την άνοιξη και το καλοκαίρι. 
 
Κύπερη πορφυρή (Cyperus rotundus L.) 
Η πορφυρή κύπερη είναι πολυετές, εαρινό, µονοκοτυλήδονο φυτό µε όρθια 
έκφυση και φθάνει µέχρι το ύψος των 40εκ. Αναπαράγεται µε κονδύλους και 
ριζώµατα (οι σπόροι συµβάλουν µε µικρό ποσοστό στη διαιώνιση του είδους) 
και φυτρώνει την άνοιξη. 
 
Καπνόχορτο (Fumaria officinalis L.) 
Το καπνόχορτο είναι ετήσιο, χειµερινό, δικοτυλήδονο φυτό όρθιας ή έρπουσας 
έκφυσης και φθάνει µέχρι το ύψος των 40εκ. Αναπαράγεται µε σπόρους και 
φυτρώνει το φθινόπωρο και στο τέλος του χειµώνα. 
 
Παπαρούνα η κοινή (Papaver rhoeas L.) 
Η παπαρούνα είναι ετήσιο, χειµερινό, δικοτυλήδονο φυτό όρθιας έκφυσης και 
αναπτύσσεται µέχρι το ύψος των 60εκ. Αναπαράγεται µε σπόρους και 
φυτρώνει το φθινόπωρο και στο τέλος του χειµώνα. 
 
Αντράκλα (Portulaca oleracea L.) 
Η αντράκλα ή γλιστρίδα είναι ετήσιο, εαρινό, δικοτυλήδονο φυτό µε έρπουσα 
έκφυση και µε µήκος που κυµαίνεται από 15 έως 30εκ. Αναπαράγεται µε 
σπόρους και τµήµατα βλαστών και φυτρώνει από τον Απρίλιο µέχρι τον 
Ιούλιο.  
 
Βερόνικα (Veronica hederifolia L.) 
Η βερόνικα είναι ετήσιο, χειµερινό, δικοτυλήδονο φυτό όρθιας ή έρπουσας 
έκφυσης και φθάνει µέχρι το ύψος των 60εκ. Αναπαράγεται µε σπόρους και 
φυτρώνει το φθινόπωρο. 
 
Σολανό (Solanum elaeagnifolium Cav.) 
Το σολανό είναι πολυετές, εαρινό, δικοτυλήδονο φυτό µε όρθια έκφυση και 
φθάνει µέχρι το ύψος των 100εκ. Αναπαράγεται µε σπόρους και τµήµατα 
έρπουσων ριζών και φυτρώνει την άνοιξη. 
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5ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΣΥΖΗΤΗΣΗ 

 

 

 
5.1 ΚΑΛΥΨΗ Ε∆ΑΦΟΥΣ ΑΠΟ ΤΑ ΖΙΖΑΝΙΑ 
 
Στους παρακάτω πίνακες παρουσιάζονται τα ποσοστά κάλυψης του εδάφους 
από τα ζιζάνια και τα είδη ζιζανίων 30 και 50 ηµέρες από τη σπορά καθώς και 
κατά τη συγκοµιδή. 
 
 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ 2 : Κάλυψη εδάφους από τα ζιζάνια  
                       και είδη ζιζανίων 30 ΗΑΣ*. 
 
 

Αριθµός 
επέµβασης 

Ηµεροµηνία 
Ποσοστό 

Εδαφοκάλυψης 
Ζιζανίων (%) 

Είδη 
ζιζανίων 

1 

05/04/2010 

12,5 Ζωχός ετήσιος 
Κουφάγκαθο 

Βερόνικα 
Καπνόχορτο 
Παπαρούνα 

5 15 

6 11 

*ΗΑΣ= Ηµέρες από σπορά 
 
 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ 3 : Κάλυψη εδάφους από τα ζιζάνια 
                       και είδη ζιζανίων 50 ΗΑΣ. 
 
 

Αριθµός 
επέµβασης 

Ηµεροµηνία 
Ποσοστό 

Εδαφοκάλυψης 
Ζιζανίων (%) 

Είδη 
ζιζανίων 

1 

25/04/2010 

27.5 Βλήτο τραχύ 
Κουφάγκαθο 

Κύπερη 
Κόνυζα 

Αντράκλα 

2 13.75 

6 23.75 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 4 : Κάλυψη εδάφους από τα ζιζάνια 
                       και είδη ζιζανίων κατά τη συγκοµιδή 
 
 

Αριθµός 
επέµβασης 

Ηµεροµηνία 
Ποσοστό 

Εδαφοκάλυψης 
Ζιζανίων (%) 

Είδη 
ζιζανίων 

1 

15/06/2010 

42.5 Σολανό 
Κουφάγκαθο 

Κύπερη 
Κόνυζα 

Αντράκλα 

2 36.25 

3 23.75 

 
 
 
 
Μετά τη σπορά η οποία πραγµατοποιήθηκε στις 06/03/2010 ακολούθησε η 
εφαρµογή των επεµβάσεων έως και τη συγκοµιδή. Στις 05/04/2010 δηλαδή 30 
ηµέρες από την σπορά έγιναν οι πρώτες µετρήσεις εδαφικής κάλυψης ζιζανίων 
(πίνακας 2). Στις 25/04/2010 δηλαδή 50 ηµέρες από την σπορά οµοίως 
πραγµατοποιήθηκαν οι δεύτερες µετρήσεις, (πίνακας 3) και στις 15/06/2010 
οι τελευταίες µετρήσεις εδαφικής κάλυψης ζιζανίων (πίνακας 4) µόλις πριν τη 
συγκοµιδή. 
 
 
 

5.2 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 
 
Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζονται συγκεντρωτικά (καθ όλη τη διάρκεια 
του πειράµατος) το ποσοστό εδαφοκάλυψης από τα ζιζάνια καθώς και ο 
αριθµός λοβών και η απόδοση του βίκου (ως ποσοστό του µάρτυρα). 
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     Πίνακας 5:  Ποσοστό εδαφοκάλυψης από τα ζιζάνια, αριθµός λοβών και 
απόδοση του βίκου (ως ποσοστό του µάρτυρα*)  
 
 

ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ 
Ηµέρες από σπορά 

ΜΕΤΡΗΣΕΙΣ 
30 50 Συγκοµιδή 

 
% εδαφοκάλυψης 

από τα ζιζάνια 

Αριθµός 
Λοβών 

(% 
µάρτυρα) 

Απόδοση σε 
σπόρο 

(% 
µάρτυρα) 

Παρουσία 
ζιζανίων από τη 
σπορά ως τη 
συγκοµιδή 

13 28 43 69 b# 68 b 

Απουσία ζιζανίων 
για 30 ΗΑΣ**, 
µετά παρουσία 
ζιζανίων 

0 14 36 73 ab 64 b 

Απουσία ζιζανίων 
για 50 ΗΑΣ, µετά 
παρουσία ζιζανίων 

0 0 24 74 ab 72 ab 

Παρουσία 
ζιζανίων για 30 
ΗΑΣ, µετά 
απουσία ζιζανίων 

15 0 0 80 a 83 a 

Παρουσία 
ζιζανίων για 50 
ΗΑΣ, µετά 
απουσία ζιζανίων 

11 24 0 75 ab 68 b 

ΕΣ∆ (5%) 
   

7.7  12.8 
 

*µάρτυρας= απουσία ζιζανίων συνεχώς από τη σπορά µέχρι τη συγκοµιδή 
**ΗΑΣ= Ηµέρες Από Σπορά 
b# = αριθµοί ακολουθούµενοι από ίδιο γράµµα δεν διαφέρουν στατιστικώς 
σηµαντικά  
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Στον πίνακα 5 παρουσιάζεται συγκεντρωτικά η εδαφοκάλυψη από τα ζιζάνια  
30 και 50 ΗΑΣ και τη συγκοµιδή. Παράλληλα, παρουσιάζεται ο αριθµός των 
λοβών και η απόδοση σε σπόρο (ως ποσοστά του µάρτυρα δίχως ζιζάνια). 
Ειδικότερα η παρουσία ζιζανίων καθ όλη την καλλιεργητική περίοδο οδηγεί σε 
ποσοστό εδαφοκάλυψης 43% και σε αριθµό λοβών και απόδοση του µάρτυρα 
69 και 68% αντίστοιχα. Απουσία των ζιζανίων 30 και 50 ΗΑΣ οδηγεί σε 
µειωµένο ποσοστό εδαφοκάλυψης, αλλά όχι σε στατιστικώς σηµαντική 
αύξηση στον αριθµό των λοβών και σε απόδοση σε σπόρο. Οµοίως, έλεγχος 
των ζιζανίων µετά από 50 ΗΑΣ, δεν οδηγεί σε σηµαντικές αυξήσεις (σε αριθµό 
λοβών και απόδοσης). Απεναντίας έγκαιρος έλεγχος ζιζανίων στις 30 ΗΑΣ και 
µετά οδηγεί σε σηµαντική αύξηση της απόδοσης σε σπόρο και σε αριθµό 
λοβών συγκριτικά µε το µάρτυρα που έφερε ζιζάνια (83 και 80% του καθαρού 
από ζιζάνια µάρτυρα). Από τα παραπάνω συµπεραίνουµε ότι η έγκαιρη 
διαχείριση των ζιζανίων (30 ΗΑΣ) καθώς και µετέπειτα ως τη συγκοµιδή 
έλεγχος τους οδηγεί σε αύξηση της απόδοσης. Έλεγχος ζιζανίων (ως και 50 
ΗΑΣ) και παρουσία αυτών µετέπειτα δεν οδηγεί σε αύξηση των αποδόσεων, 
ειδικότερα σε περιπτώσεις που παρατηρείται καθυστέρηση του φυτρώµατος 
λόγω κλιµατολογικών συνθηκών.  
Στην παρούσα εργασία κάποιοι εξωτερικοί παράγοντες έπαιξαν κάποιο ρόλο 
στην τελική διαµόρφωση των αποτελεσµάτων και αυτοί είναι: 
 
1) Έντονα καιρικά φαινόµενα που αφορούσαν δυνατούς ανέµους, 
χαλαζόπτωση και εναλλαγή ακραίων για την εποχή θερµοκρασιών. 
 
2) Προσβολή από Ωιδιο ορισµένα πειραµατικά τεµάχια. 
 
3) Ζηµιές προκλήθηκαν επίσης σε ένα µικρό αριθµό πειραµατικών τεµαχίων 
από τυφλοπόντικα. 
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6ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ: ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

 
 
Παρατηρώντας τον πίνακα αποδόσεων του προηγούµενου κεφαλαίου (πίνακας 
5) βλέπουµε καταρχήν την µικρότερη τιµή απόδοσης της επέµβασης που 
αφορά την συνεχή παρουσία ζιζανίων καθ όλη την διάρκεια του πειράµατος 
(επέµβαση 1) καθώς και την υψηλότερη τιµή απόδοσης στην επέµβαση που 
αφορά την συνεχή απουσία ζιζανίων καθ όλη τη διάρκεια του πειράµατος 
(επέµβαση 4). Θεωρώντας ως µάρτυρες αυτές τις δυο επεµβάσεις 
συµπεραίνουµε : 
Α) Ο έλεγχος των ζιζανίων για 30 ΗΑΣ και η µετέπειτα παρουσία τους, όπως ο 
έλεγχος των ζιζανίων για 50 ΗΑΣ και η µετέπειτα παρουσία τους δεν οδηγεί σε 
αύξηση της απόδοσης, συγκριτικά µε την παρουσία των ζιζανίων καθ όλη την 
καλλιεργητική περίοδο. 
Β) Η παρουσία ζιζανίων για 30 ΗΑΣ και ο µετέπειτα έλεγχος τους οδηγεί σε 
αύξηση του αριθµού των λοβών και σε αύξηση της απόδοσης συγκριτικά µε 
το µάρτυρα (παρουσία ζιζανίων καθ όλη την περίοδο). 
Γ) Αν τα ζιζάνια αφεθούν για περισσότερο από 30 ΗΑΣ και συγκεκριµένα ως 
50 ΗΑΣ και µετά αποµακρυνθούν, δεν οδηγούν σε αύξηση της απόδοσης 
 
Συνοψίζοντας το συµπέρασµα που προκύπτει µετά από την παρατήρηση των 
αποτελεσµάτων, λαµβάνοντας υπόψη τους εξωτερικούς παράγοντες καθώς και 
τη µείωση της ανταγωνιστικότητας στα τελευταία στάδια της ανάπτυξης των 
φυτών, είναι ότι οι µεγαλύτερες αποδόσεις στην σποροπαραγωγή βίκου 
προκύπτουν όταν η αποµάκρυνση των ζιζανίων πραγµατοποιείται στο 
ενδιάµεσο χρονικό διάστηµα από 30 έως 50 ηµερών από τη σπορά. Εκεί 
µηδενίζεται µε την αποµάκρυνση-καταπολέµηση ο ανταγωνισµός των ζιζανίων 
και µεγιστοποιούνται οι αποδόσεις. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7:  

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΕΓΧΡΩΜΩΝ 

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΩΝ 
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Εικόνα 1: Χάραξη πειραµατικού σχεδίου και προετοιµασία σποράς 

 
Εικόνα 2: 30 ηµέρες από τη σπορά (ΗΑΣ) 

 
Εικόνα 3: 40 ηµέρες από τη σπορά (ΗΑΣ) 
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Εικόνα 4: 50 ηµέρες από τη σπορά (ΗΑΣ) 
 
 
 
 
 

 
Εικόνα 5: Η ποικιλία που χρησιµοποιήθηκε είναι ο Αλέξανδρος. 
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